

王伟中到梅州市蕉岭县指导防汛抢险救灾工作，深入学习贯彻习近平总书记对防汛抗旱工作作出的重要指示精神

全力搜救失联被困人员 扎实做好灾后恢复重建工作

羊城晚报讯 6月18日，省长王伟中到梅州市蕉岭县，深入险情河堤、塌方路段和产业园区，就深入学习贯彻习近平总书记对防汛抗旱工作作出的重要指示精神，认真落实省委工作部署，扎实做好防汛抢险救灾和灾后恢复重建工作进行检查指导。

受强降雨和上游来水影响，梅江支流石窟河发生有实测资料以来最大洪水，导致广福、南磜、新铺等镇受灾十分严重。

王伟中来到新铺镇新铺大桥附近，沿石窟河东侧步行至路堤坍塌处，沿途实地查看灾情，详细

了解河流水位变化、损毁堤围抢修、圩镇灾情处置等情况，对做好当前抢险救援工作提出明确要求。他强调，要利用好雨势减弱的有利时机，统筹资源力量，加快抢修进度，及时处置管涌、缺口、漫堤等险情，加强险工险段巡查防护和除险加固，同时要细致做好险情提示，加强风险区域安全管控，严防二次事故发生。

受持续强降雨影响，蕉岭境内的高速公路、国省道多处出现边坡滑坡、路基塌陷等险情。王伟中来到G25长深高速蕉岭段新茶亭大桥右侧线外边坡滑

塌一线现场，详细察看灾害险情和应急处置进展，认真了解已采取的临时性管控措施。他要求当地党委政府和省交通集团要科学严谨评估路桥安全情况，集中专业力量针对性开展修复工作，在确保安全的前提下尽快抢通道路；要科学制定绕行方案，细致设置交通提醒标识，加强风险路段封控管理，确保人员车辆通行安全；要举一反三，持续拉网式开展交通运输领域安全风险隐患排查整治，聚焦长陡下坡、急弯陡坡、临水临崖、施工路段、软基路段、路外深沟路段、高填深挖、

桥梁隧道、边坡护坡等重点，全面进行风险排查和除险加固，切实把隐患消除在成灾之前。王伟中还来到梅州蕉华工业园，详细了解园区规划建设与本轮强降水影响情况，强调要扎实做好灾后重建和群众安置工作，积极帮助受灾企业和群众解决实际困难，保障正常生产生活秩序，最大限度降低灾害损失；要加强规划引领，坚持产城融合、城产一体，科学系统谋划推进园区规划建设，推动全域土地综合整治，既要发展产业也要聚集人口，不断提升综合承载能力和防灾减灾水平。

在指导灾情处置过程中，王伟中时刻牵挂失联被困人员情况，指出当前仍处于抢险救援黄金时间，要求梅州市要坚持把搜救失联被困人员作为重中之重，发扬不怕疲劳、连续作战的精神，抢抓黄金时间，继续全力以赴开展抢险救援工作，尽最大努力减少人员伤亡、减轻灾害损失。省有关部门要切实发挥职能作用，加大资源力量投入，主动支持配合梅州，凝聚起防汛抢险救灾和灾后恢复重建的强大合力，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。（李凤祥 符信）

南方主雨带北抬，广东大部雨势有望减弱

本地残雨+周边来水 防御依旧不容松懈

羊城晚报讯 据中央气象台、广东气象台18日傍晚预报，随着“龙舟水”统计期进入尾声，目前影响我国南方的雨带将明显北抬。尽管广东大部雨势将减弱，但预计短期内局地仍有明显降水。结合雨带北抬和前期持续强降水所残留的灾害隐患，气象部门提醒，未来一段时间广东需要防御滞后的地质灾害隐患，同时要留意周边省区强降水引发广东河流水位上涨。

省气象部门统计，6月18日白天（5时至17时），广东部分地方仍录得大暴雨量级降水，全省有2个镇街录得超过100毫米的大暴雨，21个镇街录得50毫米~100毫米的暴雨，97个镇街录得25毫米~50毫米的大雨，其中雨量较大的镇街包括汕尾陆河县新田镇（108毫米）等。此前汛情严峻的梅州，降水已减弱。

中央气象台预计，19日至20日，影响我国南方的主雨带将明显北抬，江汉、江淮、江南北部和

西部、广西北部、贵州等地有中到大雨，部分地区有暴雨，局地有大暴雨。

广东省气象台表示，南方主雨带北抬后广东大部雨势将减弱，但预计短期内广东天气仍不稳定，特别是处于主雨带边缘区域的广东局部地区。预计19日，韶关、清远、肇庆北部多云到阴天有大雨到暴雨局部大暴雨，广东其余市县多云，有（雷）阵雨局部暴雨；20日至21日，韶关、清远阴天有（雷）阵雨局部大雨，广东其余市县多云有分散（雷）阵雨。

省气象局提醒，尽管南方主雨带北抬后广东本地雨势预计有所减弱，但局地短期内仍有强降水，且主雨带北抬可能为广西、江西、湖南等广东周边省区带来强降水，河流上游来水叠加广东本地江河湖库水位高，可能引发中小河流域洪水次生灾害。故未来一段时间即使广东雨歇天晴，相关防御工作仍需维持。

（梁怿韬 张东 屈凤秋）

“别怕，
有我们在！”

梅州公安安全
转移3785名受灾群众

“警察同志，快来救救我！”6月17日上午，梅州大埔县公安局茶阳派出所民警在圩镇抢险救援时，听到不远处的一处民宅里传来焦急的呼救声。民警乘着皮筏艇靠近后，发现一名腿脚不便的老人被困洪水中，他的家已被洪水淹没。“你别怕，有我们在，你不会有事的！”救援民警赶忙大声安慰。民警在泥水中摸索着来到老人身边，合力将老人背到皮筏艇上，顺利转移到安全地带。

这是防汛救灾行动中一个并不特殊的场景。一句“有我们在”，给予了受灾群众脱险的底气。记者从广东省公安厅了解到，连日来，梅州公安闻“汛”而动，出动警力奔赴抗洪抢险一线，转移疏散受灾群众，切实保障群众生命财产安全。据统计，16日至17日18时，梅州公安出动警力1753人，安全转移受灾群众3785名。

在平远县东石镇，因洪水冲断道路，通讯中断、停水停电，部分群众被困在山里，平远县公安局派出无人机警航战队对灾区进行搜索，避免有群众因失联被遗漏。

17日凌晨1时许，警战队在东石镇白岭村发现3名被困群众，战队民警立即通过无人机搭载的热成像设备精准锁定他们的位置，但因村道被湍急的泥石流冲断，救援人员难以靠近。民警一边通过无人机进行喊话，平复被困人员心情，一边利用无人机向他们投送救援物资。凌晨5时许，水势暂时得到控制后，民警们赶紧蹚过满是泥浆水的山路，与时间赛跑，在下一波洪水到来前成功将被困的3名群众转移至安全地带。

羊城晚报记者 张璐瑶
通讯员 粤公宣



桃江县委副书记、县长何振安（右一）帮助转移群众

“不好意思，我正准备开车去运送物资。”18日，羊城晚报记者在梅州市梅江区桃尧镇见到何振安时，他刚忙完自家店铺的清扫，准备开上面包车将物资送到安置点。原在广州做汽修工作的何振安，几年前回到家乡开了家汽修厂。

6月16日晚，桃尧镇下起暴雨，松源河上游到桃尧的洪水来势凶猛，河水迅速上涨。镇村干部马上回到岗位，严阵以待。“当时，我跟妻子正在吃饭，妻子是社区干部，放下碗筷就去集合，安排

群众的转移。”何振安告诉记者，看到河水开始涨到街道，担心妻子的他想到汽修厂有条闲置的皮筏艇，立马安装好皮筏艇的马达，一同投入到转移群众的工作中。

“我们镇里有两条应急的皮筏艇，转移力量不足。何振安说：‘他有船还会开，二话不说就帮起了忙。’桃尧镇党委书记林军新表示，当时情况紧急，何振安都来不及收拾自家汽修厂的东西。

从当晚8时到次日凌晨4时，何振安记不得自己跑了多少次，

“真没想到这么大的水，当时镇村干部一直过来劝我，把我带到了这个安置点。”今年84岁的村民郭焕亮说，16日晚他从镇村干部安排从家里转移到安置点，不一会儿他家的老房子就倒塌了。据石寨村党总

书记郭学锋介绍，洪灾发生后，镇村干部立刻组织人员转移群众到安全地带，与救援队伍共同开展抗洪救援工作。

在石寨村，记者看到不少由土夯成的老房子经不住暴雨和洪水的侵袭而倒塌。在一一座坍塌的老房子前，救护车呼啸离去，救援人员终于松了一口气。

原来，18日上午，镇村干部接到一名村民求助，怀疑失联的母亲被困在倒塌的房屋下，镇村干部和救援人员立即赶到现场，不停呼喊，发现有微弱回应。“老人被压住了，幸好衣柜

有呼吸空间，我们从11点开始搜索定位，在避免二次伤害的前提下慢慢把所有东西移开。”广州蓝天救援协会成员彭婉开告诉记者，经过3个多小时的努力，救援人员将被困40多小时的老人救出，“目前生命体征平稳”。

在蕉岭全力防汛救灾的同时，许多社会组织和爱心人士捐资捐物，还有700多名志愿者参与抗洪救灾行动中。截至18日16时，通往南磜镇岭背村、多宝村的道路仍在全力抢修中，救援仍在继续。



汕头消防连夜增援梅州 在洪水中为老幼托起“生命之舟”

羊城晚报讯 记者赵映光，通讯员郑林泽、庄卓锐、王硕乐报道：梅州灾情牵动人心，多地消防力量驰援。记者18日从汕头市消防救援支队获悉，该支队于16日晚调派59名消防救援人员、11辆消防救援车辆和9艘消防舟艇连夜赶赴梅州，在梅县区白渡镇沙坪村、白渡村和松口镇石盘村等地展开抗洪抢险救援。截至18日上午11时，汕头消防增援力量累计成功营救转移被困群众108人。

在救援一线，一幕幕感人的画面上演——

17日下午4时多，松口镇石盘村几名群众被洪水困在家中，其中还有一名六个多月大的婴儿。获悉相关情况后，汕头消防救援支队濠江区达濠消防救援站消防员沈晓斌和队友第一时间前往群众受困区域，并使用伸

洪水来时， 他用自家皮筏艇转移了30多人

群众的转移。”何振安告诉记者，看到河水开始涨到街道，担心妻子的他想到汽修厂有条闲置的皮筏艇，立马安装好皮筏艇的马达，一同投入到转移群众的工作中。

“我们镇里有两条应急的皮筏艇，转移力量不足。何振安说：‘他有船还会开，二话不说就帮起了忙。’桃尧镇党委书记林军新表示，当时情况紧急，何振安都来不及收拾自家汽修厂的东西。

从当晚8时到次日凌晨4时，何振安记不得自己跑了多少次，

“真没想到这么大的水，当时镇村干部一直过来劝我，把我带到了这个安置点。”今年84岁的村民郭焕亮说，16日晚他从镇村干部安排从家里转移到安置点，不一会儿他家的老房子就倒塌了。据石寨村党总

书记郭学锋介绍，洪灾发生后，镇村干部立刻组织人员转移群众到安全地带，与救援队伍共同开展抗洪救援工作。

在石寨村，记者看到不少由土夯成的老房子经不住暴雨和洪水的侵袭而倒塌。在一一座坍塌的老房子前，救护车呼啸离去，救援人员终于松了一口气。

原来，18日上午，镇村干部接到一名村民求助，怀疑失联的母亲被困在倒塌的房屋下，镇村干部和救援人员立即赶到现场，不停呼喊，发现有微弱回应。“老人被压住了，幸好衣柜

有呼吸空间，我们从11点开始搜索定位，在避免二次伤害的前提下慢慢把所有东西移开。”广州蓝天救援协会成员彭婉开告诉记者，经过3个多小时的努力，救援人员将被困40多小时的老人救出，“目前生命体征平稳”。

在蕉岭全力防汛救灾的同时，许多社会组织和爱心人士捐资捐物，还有700多名志愿者参与抗洪救灾行动中。截至18日16时，通往南磜镇岭背村、多宝村的道路仍在全力抢修中，救援仍在继续。

记者走访梅州平远、梅县、蕉岭，直击灾后生产生活恢复 清淤通路 重建家园

A 平远县：全力疏通道路、抢修电力

羊城晚报记者走访平远县仁居镇了解到，洪水过后，道路疏通、供电恢复等工作正有序开展中。同时，当地干部群众一起清洗街道和房屋，重建家园。

走进仁居镇五福村可以看到，随着洪水退去，供电人员正在抢修电力。“洪水把许多地方的电线杆冲倒了，各地都在全力抢修中，上午附近几个村已经恢复正常供电。”南方电网梅州平远供电局仁居供电所丘方平说，目前仅五福村就派遣12名师傅重新架设电线杆、抢修电路，待供电恢复后网络就能尽快接通。

“灾情发生后，我村9个村民小组共转移群众160多人。”在仁居镇邹坊村，该村干部卓煌介绍，洪水退去后村民陆续返回，目

前邹坊村电力基本通了，村里道路18日也基本能通。

据了解，17日17时，国家消防救援局广东机动救援队伍筹备组派出320名救援人员赶赴梅州平远，开展抗洪抢险和灾害救援等任务。“其中派往仁居镇有50人。”广东机动救援队伍筹备组张建鹏告诉记者，目前仁居镇畲溪、磜头、木溪、六吉4个村由于道路作业面窄，道路尚未打通。“18日上午，我们一边派员疏通道路，一边徒步进木溪村转移出两名受伤人员。”张建鹏表示，接下来工作重点是围绕这4个道路受阻村进行。

截至18日中午，仁居镇已转移受灾群众623人，已完成6个村的道路疏通，各村的通讯网络、水电等基础设施也在加快抢修中。



B 梅县区：干群协力清淤、水车冲扫消毒

在受灾较为严重的梅县区松源镇，羊城晚报记者看到，松源河水已下降到警戒水位以下，圩镇周边的农田积水已退但受灾情况较严重，从镇政府通往圩镇街道的主要桥梁和道路基本恢复通行。

“现在全镇干部和群众一起上街清扫淤泥和垃圾，供水供电和通讯方面也在抢修，尽快恢复群众生产生活秩序。”据松源镇党委书记韩晓晖介绍，洪灾发生以来镇村干部通过各种方式迅速转移群众到临时安置点，停雨退水后在确保安全的情况下逐步开始清淤工作。

记者在现场看到，街道上

村镇干部和民兵正用铁铲等工具清除淤泥，沿街群众也打开商铺和房屋全家动手清扫垃圾，大型铲车、运输车辆、洒水车等正投入使用。“大家都没有预料到这次洪水这么厉害，现在全家一起清理垃圾和淤泥，等会儿镇里会派水车来冲扫和消毒。”沿街商户何先生说。

临近中午，记者来到松源镇卫生院临时安置点，转移到该处的群众和附近的村民开始排队领盒饭和矿泉水。梅县区挂点该镇的相关负责人告诉记者，除了调配各方资源保障受灾群众急需物资外，还发动该区各级商会进行捐款捐物援助

记者在现场看到，街道上

C 蕉岭县：道路打通了、失联老人救出了

羊城晚报记者在通往蕉岭县南磜镇石寨村的路上看到，暴雨致路旁多处山体滑坡，原本被泥土树木阻挡的道路已打通。进入村庄，不少村民正在清扫家门口的淤泥，几台挖掘机也在旁边忙碌作业中，供电人员在勘察现场开展电力抢修工作。

“真没想到这么大水，当时镇村干部一直过来劝我，把我带到了这个安置点。”今年84岁的村民郭焕亮说，16日晚他从镇村干部安排从家里转移到安置点，不一会儿他家的老房子就倒塌了。据石寨村党总

书记郭学锋介绍，洪灾发生后，镇村干部立刻组织人员转移群众到安全地带，与救援队伍共同开展抗洪救援工作。

在石寨村，记者看到不少由土夯成的老房子经不住暴雨和洪水的侵袭而倒塌。在一一座坍塌的老房子前，救护车呼啸离去，救援人员终于松了一口气。

原来，18日上午，镇村干部接到一名村民求助，怀疑失联的母亲被困在倒塌的房屋下，镇村干部和救援人员立即赶到现场，不停呼喊，发现有微弱回应。“老人被压住了，幸好衣柜

有呼吸空间，我们从11点开始搜索定位，在避免二次伤害的前提下慢慢把所有东西移开。”广州蓝天救援协会成员彭婉开告诉记者，经过3个多小时的努力，救援人员将被困40多小时的老人救出，“目前生命体征平稳”。

在蕉岭全力防汛救灾的同时，许多社会组织和爱心人士捐资捐物，还有700多名志愿者参与抗洪救灾行动中。截至18日16时，通往南磜镇岭背村、多宝村的道路仍在全力抢修中，救援仍在继续。

韩江洪水全线退至警戒以下

羊城晚报讯 记者从水利部获悉，6月18日14时，广东韩江上游三河坝水位站（广东梅州）水位退至41.77米，低于警戒水位（42.00米）0.23米，至此韩江干支流水位全线退至警戒以下。

记者18日晚间了解到，洪峰正通过韩江三河角洲，水利部将指导地方强化韩江南北堤、汕头大围等巡查防守，有序做好退水阶段韩江水库群调度，为迎战下次洪水做好充分准备。（胡彦）

国家发展改革委安排中央预算内投资

1.3亿元支持 闽粤灾后恢复

羊城晚报讯 6月18日，国家发展改革委安排中央预算内投资1.3亿元，支持福建、广东受灾地区受损学校医院、水利防洪等设施应急恢复，推动灾区尽快恢复正常生产生活秩序。（王莉）

救灾物资运往 广东等灾区

羊城晚报讯 记者从应急管理部获悉，6月18日，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部在已向北方旱灾和南方洪涝灾区调拨4万件中央救灾物资基础上，紧急启动应急物资跨省协作机制，根据地方救灾需求，协调阿里集团向广东等洪涝灾区捐赠50余万份食品等生活类救灾物资，全力支持地方做好受灾群众基本生活保障工作。（刘克洪）

梅州停电用户 六成恢复供电

羊城晚报讯 记者从南方电网广东电网公司获悉，连日来，梅州供电局员工夜以继日地开展灾情勘查、隐患排查，加速抢修复电。截至6月18日15时，梅州已有超10万户受影响用户恢复正常供电，仍有7.3万户用户还未恢复，复电进度达六成。

接下来，梅州供电局将按照“水退、路通、人进、电通”原则，继续加快开展抢修复电工作，保障人民群众生命财产安全，尽快恢复受灾地区正常生产生活用电。（董鹏程 沈甸）